
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN 
18. Wahlperiode 

 

Drucksache  18/9826 

 03.07.2024 
 

Datum des Originals: 03.07.2024/Ausgegeben: 04.07.2024 

 

 
Kleine Anfrage 4044 
 
des Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer   SPD 
 
 
„Kann ich heute arbeiten oder gibt‘s nur Notbetreuung?“ – Wie haben sich die (Teil-) 
Schließungen von Kitas in NRW entwickelt? 
 
 
In den vergangenen Monaten dieses Jahres konnte ein signifikanter Anstieg der Schließungen 
bzw. Teilschließungen von Kitas sowohl im Rheinland als auch in Westfalen-Lippe beobachtet 
werden. Personalbedingte Schließungen in der frühkindlichen Bildung führen zu einer 
Verkettung von Umständen unter denen Kinder, berufstätige Familien und nicht zuletzt auch 
unsere Wirtschaft leiden. Neben der Betreuungsnot der Familien ist dabei nicht zu vergessen, 
dass Kindern durch (Teil-) Schließungen Bildung vorenthalten wird – und das in Zeiten, in 
denen die große Bedeutung der frühkindlichen Bildung allen hinreichend bekannt ist. Deshalb 
ist die Frage, wie sich die auswertbaren Daten der Landesjugendämter zu Meldungen nach  
§ 47 SGB VIII in Folge von Personalunterdeckungen in den rund  
10.700 Kindertageseinrichtungen darstellen. 
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Kitas mussten im Juni und Juli 2024 schließen bzw. teil-schließen? (Bitte 

nennen Sie uns die Meldungen aufgeschlüsselt nach Voll- und Teilschließungen, 
Reduzierung der Betreuungszeit und Zugehörigkeit zum Landesjugendamt.) 

 
2. Gab es für die bisherigen Monate des Jahres Nachmeldungen, die die Zahlen, die uns 

bereits vorliegen nachträglich beeinflussen? (Bitte hier bitte die aktualisierten und in 
üblicher Weise aufgeschlüsselten Zahlen übermitteln.) 

 
3. Welche Informationen hat die Landesregierung darüber, wie sich der Krankenstand im 

Berufsfeld Erzieherinnen und Erzieher bzw. Kinderpflegerinnen und Kinderpfleger im 
Vergleich zu anderen pädagogischen Berufen entwickelt? 

 
4. Welche Informationen hat die Landesregierung darüber, wie sich die häufigsten 

Krankheitsbilder im Berufsfeld Erzieherinnen und Erzieher bzw. Kinderpflegerinnen und 
Kinderpfleger darstellen bzw. entwickeln? 

  
5. Welche Maßnahmen plant die Regierung, um diese Ausfälle in Zukunft verringern? 

(Dabei auch auf technische Möglichkeiten wie Lärmschutzmaßnahmen oder Luftfilter 
eingehen.) 

 
 
Dr. Dennis Maelzer 


